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Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Günther Felbinger FREIE WÄHLER
vom 17.04.2012

Drogenmissbrauch in Unterfranken und die Folgen

Ich frage die Staatsregierung: 

1.	 Wie viele Drogendelikte hatte die bayerische Polizei in 
den vergangenen Jahren seit 2005 in Unterfranken ver-
zeichnet, aufgeschlüsselt nach:
a)	den einzelnen Landkreisen,
b)	den einzelnen Gemeinden in den Landkreisen,
c)	den einzelnen Jahren, 
d)	den einzelnen Formen von Drogendelikten (illegaler 

Handel; illegale Herstellung; illegale Abgabe und Be-
sitz von Drogen; Abgabe, Verabreichung und Über-
lassung 	 von Betäubungsmitteln; illegaler Anbau 
von Betäubungsmitteln; illegale Einfuhr, illegaler 
Handel und Schmuggel, allgemeine Verstöße)?

2.	 Wie viele Drogentote hatte die bayerische Polizei in den 
vergangenen Jahren seit 2005 in Unterfranken verzeich-
net, aufgeschlüsselt nach:
a)	den einzelnen Landkreisen,
b)	den einzelnen Gemeinden in den Landkreisen,
c)	den einzelnen Jahren?

3.	 Wie viele Drogensüchtige hatte die Bayerische Polizei 
in den vergangenen Jahren seit 2005 in Unterfranken 
verzeichnet, aufgeschlüsselt nach:
a)	den einzelnen Landkreisen,
b)	den einzelnen Gemeinden in den Landkreisen,
c)	den einzelnen Jahren?

4.	 Welche Mittel hat der Staat in den Jahren seit 2005 in 
Unterfranken zur Verfügung gestellt, um den Drogen-
missbrauch zu bekämpfen, aufgeschlüsselt nach:
a)	den einzelnen Jahren,

24.07.2012

b)	der Anzahl an Polizeibeamten, die sich schwerpunkt-
mäßig mit der Bekämpfung von Drogendelikten be-
schäftigen (Vollzeit-Stellen-Äquivalente),

c)	der finanziellen Förderung von Projekten zur Sucht-
prävention,

d)	der finanziellen Förderung von Drogenberatungsstel-
len und Streetworkern (z. B. Condrobs, etc.)?

5.	 Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse vor, wie viele 
Jugendliche in Unterfranken in den Jahren 2009, 2010 
und in 2011 aufgrund übermäßigen Alkoholkonsums 
aktenkundig wurden, aufgeschlüsselt nach:
a)	den einzelnen Landkreisen,
b)	den einzelnen Gemeinden,
c)	der Anzahl der in Krankenhäusern behandelten alko-

holisierten Kindern und 	Jugendlichen in den einzel-
nen Landkreisen?

Antwort
des Staatsministeriums des Innern
vom 30.05.2012

Die Schriftliche Anfrage beantworte ich im Einvernehmen 
mit dem Bayerischen Staatsministerium für Umwelt und Ge-
sundheit wie folgt:

Zu 1. a) bis d):	  
Die nachfolgende Tabelle enthält einzelne Deliktsbereiche 
der Betäubungsmittelkriminalität in den angefragten Land-
kreisen. Die neun Landkreise Unterfrankens  umfassen ins-
gesamt 305 Gemeinden. Zur vollständigen Beantwortung 
der Nummer b wäre eine Erstellung und Auswertung von 
2.135 Tabellen sowie eine Zusammenfassung in weiteren 
305 Tabellen erforderlich. Aufgrund des vorgegebenen Ter-
mins ist eine entsprechende Darstellung nicht möglich.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de – 
Dokumente abrufbar. Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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Allgemeine 
Verstöße gem.  
§ 29 BtMG

Illegaler Handel 
u. Schmuggel v. 
Rauschgiften

Illegale Einfuhr 
v. BtM – nicht 
geringe Mengen

Sonstige Ver-
stöße gegen das 
BtMG

Illegaler Anbau 
v. BtM gem. 
§ 29/I Nr. 1 
BtMG

Abgabe, Ver-
abreichung od. 
Überlassung v. 
BtM an Min-
derjährige

Illegale Herstel-
lung in nicht 
geringer Menge

Lkr. Aschaffenburg 
2005 229 101 8 11 2 3 0 
2006 162 98 6 13 4 2 0 
2007 114 71 9 17 3 3 0 
2008 192 94 4 28 8 0 0 
2009 195 108 5 15 2 1 0 
2010 170 101 12 22 8 1 0 
2011 184 95 5 16 6 1 0 

Lkr. Bad Kissingen 
2005 288 62 1 28 6 0 0 
2006 172 32 1 27 5 0 0 
2007 186 41 4 23 8 1 0 
2008 221 65 7 22 1 0 0 
2009 148 63 3 20 7 2 0 
2010 127 46 0 13 3 4 0 
2011 155 36 1 5 2 1 0 

Lkr. Haßberge
2005 77 24 1 9 3 5 0 
2006 63 29 0 4 0 0 0 
2007 44 12 2 5 2 1 0 
2008 58 12 0 13 7 1 0 
2009 64 20 0 7 3 0 0
2010 90 59 2 13 7 1 0 
2011 93 52 1 9 3 1 0 

Lkr. Kitzingen
2005 237 101 7 13 4 1 0 
2006 183 87 8 39 2 2 0 
2007 147 70 12 32 8 2 0 
2008 132 57 5 35 11 1 0 
2009 111 84 6 29 10 0 0 
2010 95 54 4 15 4 1 0 
2011 119 118 8 30 7 1 0 

Lkr. Main-Spessart 
2005 139 38 4 3 0 1 0 
2006 156 54 2 9 4 3 0 
2007 129 77 1 17 3 2 0 
2008 134 55 3 20 4 1 0 
2009 124 110 6 23 1 1 0 
2010 132 51 1 31 2 0 0 
2011 121 65 0 21 5 0 0 

Lkr. Miltenberg 
2005 265 59 0 10 3 2 0 
2006 179 49 1 15 4 5 0 
2007 142 35 2 18 5 0 0 
2008 148 28 2 15 3 0 0 
2009 155 52 0 15 4 1 0 
2010 134 65 1 20 6 0 0 
2011 123 63 0 17 8 0 0 
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Allgemeine 
Verstöße gem.  
§ 29 BtMG

Illegaler Handel 
u. Schmuggel v. 
Rauschgiften

Illegale Einfuhr 
v. BtM – nicht 
geringe Mengen

Sonstige Ver-
stöße gegen das 
BtMG

Illegaler Anbau 
v. BtM gem. 
§ 29/I Nr. 1 
BtMG

Abgabe, Ver-
abreichung od. 
Überlassung v. 
BtM an Min-
derjährige

Illegale Herstel-
lung in nicht 
geringer Menge

Lkr. Rhön-Grabfeld  
2005 179 38 4 10 1 2 0 
2006 86 10 2 10 2 2 0 
2007 104 43 2 12 1 6 0 
2008 56 18 1 2 1 0 0 
2009 77 17 2 9 4 1 0
2010 115 26 0 15 5 0 0 
2011 117 23 1 20 6 4 0 

Lkr. Schweinfurt 
2005 103 25 7 13 5 1 0 
2006 93 28 2 11 4 0 0 
2007 70 20 5 15 0 2 0 
2008 65 5 1 8 2 1 0 
2009 83 21 0 14 5 1 0 
2010 67 19 0 7 5 0 0 
2011 91 16 0 20 12 1 0 

Lkr. Würzburg  
2005 207 64 10 8 3 1 0 
2006 137 50 7 10 0 1 0 
2007 185 73 5 24 3 0 0 
2008 149 86 4 31 11 0 0 
2009 121 57 4 27 10 0 0 
2010 91 73 3 16 8 1 0 
2011 113 55 1 22 1 0 0 

Stadt Aschaffenburg
2005 204 44 4 4 1 1 0 
2006 127 37 2 8 1 2 0 
2007 171 48 2 10 2 1 0 
2008 175 40 1 15 6 1 0 
2009 221 64 1 18 2 2 0 
2010 199 81 5 21 1 1 0 
2011 286 63 0 9 1 2 0 

Stadt Schweinfurt 
2005 241 35 6 17 4 1 0 
2006 162 28 6 14 5 1 0 
2007 181 30 2 3 0 1 0 
2008 197 60 6 20 3 0 0 
2009 209 70 3 14 5 2 0
2010 156 24 1 18 4 1 0
2011 189 23 0 23 3 1 0

Stadt Würzburg 
2005 775 267 6 25 1 3 0
2006 554 177 20 53 4 1 0
2007 441 139 16 61 2 6 0
2008 590 179 12 71 6 9 0
2009 472 175 10 42 8 1 0
2010 511 200 8 33 4 4 0
2011 693 239 8 59 9 3 0
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Zu 2. a) bis c):	  
Die nachfolgende Tabelle enthält die in den Gemeinden der 
Landkreise Unterfrankens gezählten Drogentoten.

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Lkr. Aschaffenburg        
Schöllkrippen  1    
Stockstadt a. Main  1   
Heigenbrücken   1  
Dammbach   1  
Mainaschaff    1
Geiselbach 1     
Krombach 1     
Stockstadt 1 1      
Rüdenau  1      
Kleinkahl  1      
Kahl a. Main   1     
Lkr. Bad Kissingen        
Bad Kissingen  1 6 1 1 1  
Elfershausen      1 1 
Bad Bocklet      1  
Oberthulba   1    1 
Münnerstadt 1       
Bad Brückenau   1     
Münnerstadt   1     
Maßbach   1     
Lkr. Haßberge        
Aidhausen     1   
Burgpreppach   1     
Lkr. Kitzingen        
Dettelbach 1       
Volkach 1       
Kitzingen 1       
Lkr. Main-Spessart        
Lohr a. Main     1   
Karlstadt      1  
Marktheidenfeld 1       
Lkr. Miltenberg        
Klingenberg    1  1  
Eschau    1    
Sulzbach     1   
Dorfprozelten      1  
Niedernberg  1      
Rüdenberg   1     
Erlenbach     1  
Lkr. Rhön-Grabfeld        
Niederlauer     1   
Bad Neustadt a. d. Saale 2 1      
Mellrichstadt  1      
Lkr. Schweinfurt        
Bergrheinfeld    1    
Dittelbrunn    1    
Lkr. Würzburg        
Eisingen    1    
Gerbrunn    1    

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Lkr. Würzburg        
Zell a. Main    1    
Kürnach     1   
Hausen     1   
Kirchheim      1  
Neubrunn 1       
Giebelstadt 1       
Winterhausen  1      
Stadt Aschaffenburg 1 3  1 2 1 1 
Stadt Schweinfurt 3 2  3 4 4  
Stadt Würzburg 4 2  2 3 4 

Zu 3. a) bis c):	  
Grundsätzlich werden in den Dateien der bayerischen Poli-
zei keine Drogensüchtigen erfasst. Ausnahme hiervon bil-
den die Konsumenten sog. „harter Drogen“, die erstmalig 
in Zusammenhang mit einer Straftat nach dem Betäubungs-
mittelgesetz auffällig wurden. Diese Personengruppe stellt 
jedoch nur einen kleinen Teilbereich der Drogensüchtigen 
insgesamt dar. 

Eine Auswertung der Landkreise bzw. Gemeinden war in 
der vorgegebenen Zeit nicht möglich. Die nachfolgende  
Tabelle beinhaltet deshalb die „Erstauffälligen Konsumen-
ten harter Drogen“ in Ba	yern gesamt.

Erstauffällige Konsumenten harter Drogen

RG-Arten 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
Gesamt 3.566 3.191 3.221 3.155 3.817 4.548 4.622 
Amfetamin 1.650 1.591 1.683 1.718 2.221 2.880 3.051 
Ecstasy (KE) 478 312 240 235 163 88 90 
Heroin 901 826 762 645 780 781 520 
Crystal k. A. 3 52 12 24 85 283 
Kokain 671 596 603 608 624 687 649 
LSD (Trips) 29 19 19 20 23 45 40 
Sonstige 14 10 8 5 25 37 52

Zu 4. a) bis d):	  
Für die suchtpräventiven Projekte in Unterfranken sind die 
Ausgaben für jedes Jahr, jedes Projekt und den jeweiligen 
Landkreis in der nachfolgenden Tabelle aufgelistet. Dabei 
ist zu beachten, dass für das Jahr 2012 die Planungszahlen  
angegeben sind (siehe LT-Drs. 16/10104).    

Tabelle

Landkreis Jahr Einrichtung Projekt Förder-  
summe (€)

Main-Spessart 2008 Caritasverband für den Landkreis 
Main-Spessart 

FreD Frühintervention bei erstauf-
fälligen Drogenkonsumenten 

4.038 

Main-Spessart 2009 Caritasverband für den Landkreis 
Main-Spessart 

FreD Frühintervention bei erstauf-
fälligen Drogenkonsumenten 

10.225 
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Landkreis Jahr Einrichtung Projekt Förder-  
summe (€)

Main-Spessart 2010 Caritasverband für den Landkreis 
Main-Spessart 

FreD Frühintervention bei erstauf-
fälligen Drogenkonsumenten 

10.225 

Main-Spessart 2011 Caritasverband für den Landkreis 
Main-Spessart 

FreD Frühintervention bei erstauf-
fälligen Drogenkonsumenten 

9.799 

Main-Spessart 2012 Caritasverband für den Landkreis 
Main-Spessart 

FreD Frühintervention bei erstauf-
fälligen Drogenkonsumenten 

10.225 

Würzburg Stadt 2005  Diakonisches Werk Würzburg e.V. Fachkraft für Suchtprävention 12.280 
Würzburg Stadt 2006 Diakonisches Werk Würzburg e.V. Fachkraft für Suchtprävention 8.357 
Würzburg Stadt 2007  Diakonisches Werk Würzburg e.V. Fachkraft für Suchtprävention 12.280 
Würzburg Stadt 2008  Diakonisches Werk Würzburg e.V. Fachkraft für Suchtprävention 12.280 
Würzburg Stadt 2009  Diakonisches Werk Würzburg e.V. Fachkraft für Suchtprävention 12.280 
Würzburg Stadt 2010  Diakonisches Werk Würzburg e.V. Fachkraft für Suchtprävention 10.512 
Würzburg Stadt 2011  Diakonisches Werk Würzburg e.V. Fachkraft für Suchtprävention 12.280 
Würzburg Stadt 2012  Diakonisches Werk Würzburg e.V. Fachkraft für Suchtprävention 12.280 
Schweinfurt Stadt 2005  Stadt Schweinfurt Fachkraft für Suchtprävention 12.280 
Schweinfurt Stadt 2006  Stadt Schweinfurt Fachkraft für Suchtprävention 12.280 
Schweinfurt Stadt 2007  Stadt Schweinfurt Fachkraft für Suchtprävention 12.280 
Schweinfurt Stadt 2008  Stadt Schweinfurt Fachkraft für Suchtprävention 12.280 
Schweinfurt Stadt 2009  Stadt Schweinfurt Fachkraft für Suchtprävention 12.280 
Schweinfurt Stadt 2010  Stadt Schweinfurt Fachkraft für Suchtprävention 12.280 
Schweinfurt Stadt 2011  Stadt Schweinfurt Fachkraft für Suchtprävention 12.280 
Schweinfurt Stadt 2012  Stadt Schweinfurt Fachkraft für Suchtprävention 12.280
Miltenberg 2005 Landkreis Miltenberg Fachkraft für Suchtprävention 12.280 
Miltenberg 2006 Landkreis Miltenberg Fachkraft für Suchtprävention 12.280 
Miltenberg 2007 Landkreis Miltenberg Fachkraft für Suchtprävention 12.280 
Miltenberg 2008 Landkreis Miltenberg Fachkraft für Suchtprävention 12.280 
Miltenberg 2009 Landkreis Miltenberg Fachkraft für Suchtprävention 12.280 
Miltenberg 2010 Landkreis Miltenberg Fachkraft für Suchtprävention 12.280 
Miltenberg 2011 Landkreis Miltenberg Fachkraft für Suchtprävention 12.280 
Miltenberg 2012 Landkreis Miltenberg Fachkraft für Suchtprävention 12.280 
Haßberge 2005  Landkreis Haßberge Fachkraft für Suchtprävention 6.140 
Haßberge 2006  Landkreis Haßberge Fachkraft für Suchtprävention 6.140 
Haßberge 2007  Landkreis Haßberge Fachkraft für Suchtprävention 6.140 
Haßberge 2008  Landkreis Haßberge Fachkraft für Suchtprävention 6.140 
Haßberge 2009  Landkreis Haßberge Fachkraft für Suchtprävention 6.140 
Haßberge 2010  Landkreis Haßberge Fachkraft für Suchtprävention 6.140 
Haßberge 2011  Landkreis Haßberge Fachkraft für Suchtprävention 6.140 
Haßberge 2012  Landkreis Haßberge Fachkraft für Suchtprävention 6.140 
Schweinfurt Stadt 2008 Stadt Schweinfurt HaLT-Hart am Limit 5.000 
Schweinfurt Stadt 2009 Stadt Schweinfurt HaLT-Hart am Limit 9.000 
Schweinfurt Stadt 2010 Stadt Schweinfurt HaLT-Hart am Limit 11.000 
Schweinfurt Stadt 2011 Stadt Schweinfurt HaLT-Hart am Limit 6.000 
Schweinfurt Stadt 2012 Stadt Schweinfurt HaLT-Hart am Limit 6.000 
Schweinfurt 2008 Landkreis Schweinfurt HaLT-Hart am Limit 5.000 
Schweinfurt 2009 Landkreis Schweinfurt HaLT-Hart am Limit 6.000 
Schweinfurt 2010 Landkreis Schweinfurt HaLT-Hart am Limit 9.600 
Schweinfurt 2011 Landkreis Schweinfurt HaLT-Hart am Limit 6.000 
Schweinfurt 2012 Landkreis Schweinfurt HaLT-Hart am Limit 6.000 
Haßberge 2010 Landkreis Haßberge HaLT-Hart am Limit 10.000 
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Landkreis Jahr Einrichtung Projekt Förder-  
summe (€)

Haßberge 2011 Landkreis Haßberge HaLT-Hart am Limit 6.000 
Haßberge 2012 Landkreis Haßberge HaLT-Hart am Limit 6.000 
Main-Spessart 2008 Landkreis Main-Spessart HaLT-Hart am Limit 5.000 
Main-Spessart 2009 Landkreis Main-Spessart HaLT-Hart am Limit 8.625
Main-Spessart 2010 Landkreis Main-Spessart HaLT-Hart am Limit 11.300 
Main-Spessart 2011 Landkreis Main-Spessart HaLT-Hart am Limit 6.000 
Main-Spessart 2012 Landkreis Main-Spessart HaLT-Hart am Limit 6.000 
Würzburg 2008 Landkreis Würzburg HaLT-Hart am Limit 5.000 
Würzburg 2009 Landkreis Würzburg HaLT-Hart am Limit 9.000 
Würzburg 2010 Landkreis Würzburg HaLT-Hart am Limit 9.000 
Würzburg 2011 Landkreis Würzburg HaLT-Hart am Limit 6.000 
Würzburg 2012 Landkreis Würzburg HaLT-Hart am Limit 6.000 
Kitzingen 2011 Landkreis Kitzingen HaLT-Hart am Limit 8.000 
Kitzingen 2012 Landkreis Kitzingen HaLT-Hart am Limit 6.000 
Alle Landkreise des Regierungs-
bezirks UFR 

2005 Suchtarbeitskreise, Gesundheits-
verwaltung 

Präventionsmaßnahmen der  
Gesundheitsverwaltungen  

10.000 

Landkreise des Regierungsbezirks 
UFR 

2006 Suchtarbeitskreise, Gesundheits-
verwaltung 

Präventionsmaßnahmen der  
Gesundheitsverwaltungen  

13.978 

Landkreise des Regierungsbezirks 
UFR 

2007 Suchtarbeitskreise, Gesundheits-
verwaltung 

Präventionsmaßnahmen der  
Gesundheitsverwaltungen  

10.000 

Landkreise des Regierungsbezirks 
UFR 

2008 Suchtarbeitskreise, Gesundheits-
verwaltung 

Präventionsmaßnahmen der  
Gesundheitsverwaltungen  

14.430 

Landkreise des Regierungsbezirks 
UFR 

2009 Suchtarbeitskreise, Gesundheits-
verwaltung 

Präventionsmaßnahmen der  
Gesundheitsverwaltungen  

13.271 

Landkreise des Regierungsbezirks 
UFR 

2010 Suchtarbeitskreise, Gesundheits-
verwaltung 

Präventionsmaßnahmen der  
Gesundheitsverwaltungen  

14.146 

Landkreise des Regierungsbezirks 
UFR 

2011 Suchtarbeitskreise, Gesundheits- 
ver- 
waltung

Präventionsmaßnahmen der  
Gesundheitsverwaltungen  

15.000 

Landkreise des Regierungsbezirks 
UFR 

2012 Suchtarbeitskreise, Gesundheits-
verwaltung 

Präventionsmaßnahmen der  
Gesundheitsverwaltungen  

15.000

Die Bekämpfung der Drogenkriminalität ist gemeinsame 
Aufgabe von Schutz- und Kriminalpolizei. Die Zuständig-
keiten liegen, bezogen auf Unterfranken, beim Bayerischen 
Landeskriminalamt und beim Polizeipräsidium Unterfran-
ken. Eine Aufschlüsselung nach Vollzeit-Stellen-Äquiva-
lenten kann nicht erfolgen, da in diesem  Deliktsbereich ne-
ben den Fachkommissariaten insbesondere auch die Zivilen 
Einsatzgruppen der Operativen Ergänzungsdienste und die 
Fahndungskontrollgruppen der Verkehrspolizeiinspektionen 
sowie Unterstützungskräfte der Bayerischen  Bereitschafts-
polizei tätig werden.

Die Aufgabe der Finanzierung der Drogenberatungsstellen/
Suchtberatungsstellen  obliegt in Bayern den Bezirken. Das 
Bayerische Staatsministerium für Umwelt und  Gesundheit 
fördert neben den genannten Projekten auch die Externe 
Suchtberatung im Bayerischen Justizvollzug.

Zu 5. a) bis c):	  
Daten über Krankenhausfälle bei Jugendlichen liegen für die 
Jahre 2009 und 2010  vor, wie aus der nachfolgenden Tabel-
le zu entnehmen ist. Die Daten des Jahres  2011 sind noch 
nicht verfügbar.
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Krankenhausfälle bei Kindern und Jugendlichen unter 18 Jahren  
ICD-Diagnose F 10 (Psychische und Verhaltensstörungen durch Alkohol) 
 2009 2010
 insgesamt männlich weiblich insgesamt männlich weiblich 
Aschaffenburg Stadt 20 9 11 18 14 4 
Schweinfurt Stadt 16 8 8 21 14 7 
Würzburg Stadt 39 25 14 27 20 7 
Lkr. Aschaffenburg 49 33 16 49 26 23 
Lkr. Bad Kissingen 28 12 16 30 19 11 
Lkr. Rhön-Grabfeld 23 15 8 20 11 9 
Lkr. Haßberge 28 18 10 27 16 11 
Lkr. Kitzingen 28 16 12 28 14 14 
Lkr. Miltenberg 29 14 15 37 24 13 
Lkr. Main-Spessart 26 17 9 36 25 11 
Lkr. Schweinfurt 33 20 13 30 16 14 
Lkr. Würzburg 45 31 14 35 25 10 

Unterfranken gesamt 364 218 146 358 224 134

Für die Interpretation dieser Daten ist zu beachten, dass die 
Krankenhausstatistik eine Fallstatistik ist, d. h., eine Person 
kann im Laufe eines Jahres mehrfach in der Krankenhaus-
statistik als Fall registriert werden. Des Weiteren werden die 
regionalen Fallzahlen durch Zufallseffekte und regionale Be-

sonderheiten beeinflusst  (Einweisungsverhalten, Nähe zum 
nächsten Krankenhaus, etc.). Sie lassen dementsprechend 
keine Rückschlüsse auf regionale Unterschiede übermäßigen 
Alkoholkonsums bei Kindern und Jugendlichen zu.


